

Dotazník Sociosexuální orientace – revidovaná verze (SOI – R)

Termín „sociosexualita“ (případně „sociosexuální orientace“) poprvé použil Alfred Kinsey při popisu rozdílné sexuální tolerance a rozdílné promiskuitě mezi jedinci, což byly poznatky, které publikoval ve svých studiích o sexuálním chování lidí. (Kinsey, Pomeroy, Martin, 1948). Tento pojem odkazuje k individuálním rozdílům v tendenci navazovat náhodné sexuální vztahy. V roce 1991 Simpson a Gangestad publikovali původní sedmi-bodový dotazník, který byl zaměřen na měření sociosexuality (*Sociosexual Orientation Inventory* (SOI)) Hodnotící škála přecházela z dimenze „omezené“ (tendenci mít sex pouze s osobami, které jsou nám citově blízké a udržujeme s nimi vztah) na „neomezenou“ (což naznačovalo tendenci k sexuálním vztahům s nízkým závazkem a investicemi, často po krátké období známosti). Tento dotazník byl v roce 2008 (díky značným kritikám) revidován a vznikla jeho nová verze: SOI-R. Ta se skládá z devíti položek, tedy ze tří otázek na každý aspekt sociosexuality. Na všechny otázky respondent odpovídá pomocí devíti, nebo pěti bodové Likertovy škály, přičemž otázka č. 6 má reverzní škálu. V tomto výzkumu jsme zvolili první variantu, participanti zaškrtovali odpovědi na devíti-bodové škále.

První dvě otázky dotazníku měří aspekt chování a jsou převzaty z původní verze SOI. Jedná se o dotazy na počet sexuálních partnerů za poslední rok a s kolika z nich měl respondent sex pouze "na jednu noc". Třetí otázka hodnotí chování, jedinec je dotazován, s kolika různými partnery měl sex, i přestože s nimi neměl zájem o dlouhodobý vztah. Druhá třetina dotazníku je zaměřena na postoje. Tazatel má odpovědět na otázky, zda si myslí, že „*Sex bez lásky je OK*“, zda si dokáže představit, že by „*neměl problém si užít „příležitostný“ sex s různými partnery*“ a nakonec zda souhlasí s tvrzením „*Nechci mít sex, dokud si nejsem jistá/ý, že s partnerem máme vážný dlouhodobý vztah*“. Poslední tři otázky měří aspekt touhy, který byl v původní verzi špatně zastoupen (Penke & Asendorpf, 2008). Otázky se týkají sexuálních fantazií a touhách po lidech, se kterými respondent nemá partnerský vztah. Sečtením všech devíti položek získáme celkové skóre jedince, které představuje celkovou sociosexuální orientaci. Čím je skóre vyšší, tím má jedinec vyšší sexuální toleranci a má větší tendenci k promiskuitě.

Použitá literatura:

Kinsey, A. C., Pomeroy, W. B., a Martin, C. E. (1948): *Sexual Behavior in The Human Male*.

Penke, L. Asendorpf, J. B. (2008): Beyond global sociosexual orientations: A more differentiated look at sociosexuality and its effects on courtship and romantic relationships. *Journal of Personality and Social Psychology*, 95, 5, 1113-1135.

Simpson, J. A., & Gangestad, S. W. (1991). Individual differences in sociosexuality: evidence for convergent and discriminant validity. *Journal of personality and social psychology*, 60(6), 870.

